



几个月前就得到消息，他检查的结果是肝癌晚期，等于宣判了生命终止进入倒计时，我当时写了一首诗表达我的心情——

这无法承受的秋天
儿时最要好的小伙伴
在无情地刻一颗白发的心
用那些历历在目的往事
这无法承受的秋天
不动声色的痛，大于一场冷雨
宣判从千里之外走来
癌症晚期，这把无形的刀子
锋利得猝不及防
而我，只能用敲玻璃的雨来坐
浑然不觉，把烟灰弹进茶杯

街上一家家挨着，也不过十几户，我家是从县城迁来的，住的是一座临街房，以前是大队的仓库。其余的家户都有一个院子，我家的院子是在后面，贵祥家除了院子，还有一个大门和门房，也就是大门有门洞，像房子一样有屋顶，这样的大门当时很少。因此，贵祥的一个代称是“大门洞小子”。小时候没人叫你的大名，都叫小名，比如小子、小秃、小柱等，贵祥家有大门洞，人们都称他“大门洞小子”。而他家的大门洞，则成了我们小时候玩要的一个据点。

下雨天或中午、晚上，我们都喜欢在这里集中，抄杏核、打扑克、顶牛、下棋等。到了冬天，大门洞左边贴墙有个大粪堆，都是猪圈里起出的猪粪冻成硬块，小山一般，我们就借这个粪堆玩抢山头游戏。有的站在粪堆上，下面的人往上冲，上面的往下推，人人衣服上都沾满粪土，却兴致盎然。

大门还有一条门槛，是一条长长的木板，我们经常把门槛拿下来，担在门两边的石台上，坐在门槛上说笑。他家的西厢房是堆放杂物的仓库，里面一间有炕，每年夏天，我们几个小伙伴就挤

在这铺土炕上睡觉。这间小屋成了我们的天堂，大家谈天说地，无所不及。我抽烟最早的启蒙地就是在这个美妙的小屋，贵祥就是我最早的“烟伴”。

那时抽的都是旱烟，撕一条报纸卷着家种的烟叶，一种烟叶是蛤蟆愣，一种是柳叶尖，都是特别冲的烟，吸一口，呛得直咳嗽，但也坚持抽。那些年，我国和阿尔巴尼亚关系很好，国家进口不少阿尔巴尼亚烟，偶尔谁得到一支阿尔巴尼亚香烟，就成了宝贝，你吸一口，他吸一口，最后剩下的烟屁股还舍不得扔，压在羊毛毡下面，下一次把烟头剥开，卷在报纸里再吸。

要是不下雨，我们还在他家西厢房屋顶上睡觉。屋顶是平顶，是泥抹的，每年抹一次，太阳晒过都是干土，也不铺任何东西，往屋顶一躺，惬意得像神仙。闪闪银河就在眼前，星星一个个都很大，密密麻麻，有时还能看见流星划过，那时都无忧无虑，想睡就睡着了，不存在失眠问题。

贵祥性格温和，不急不躁，说话口气总是那么慢悠悠的，总是笑呵呵的，你想和他发火都发不起来。但他是个心灵手巧的人，从小就爱好鼓捣个什么东西，比如，他会自己制作二胡，用圆形的铁皮罐头盒当音筒，在上面钻个圆孔，找一根木头做琴杆，在音筒上蒙一块蛇皮，拿一绺马尾拴在弯形木棍上，就成了琴弓。这样，一把二胡就做成了。他也会修自行车，几件简单的工具，他就能把自行车的小毛病给治好了。

上初中时，他自己就能制作简陋的收音机了，而这些都是他慢慢自己琢磨出来的，没有老师指导，没有可供参考的资料。我曾说过，他如果经过专业学习，可能成为有关方面的工程师甚至科学家，可惜他没上过大学，只上完初中就回乡务农了。后来有招工机会，进了铁路工厂当了一名普通电工，现实就是这样，一个很有希望做出成就的人才被埋没了。

我和贵祥性情相投，小时候特别佩服他，喜欢和他一起玩，一起上山割柴火。他干活是一把好手，割柴火总能比我割得多。割荆条，或背着花篓去搂树叶，那是我儿时最快乐的时光。站在高高的山坡上，望着远方，边聊天边割柴火，累了，就在山坡上躺一会儿，抽几口烟。割的柴火要一铺一铺摊在山坡上晾晒，晒干了，再捆成一捆一捆的，背回家。远远地看见家家屋顶烟囱上冒出的炊烟，内心充满自豪感、成就感。那时还没有那么远大的理想，以为就在农村好好干活，娶妻生子，了却一生了。

上中学时，他比我高一年级，接触少了，但一回到家，我们还是来往很多，在一起聊天，聊学校的事，聊村里的事，交流信息。后来我当兵了，我们还一直保持通信联系。我在北京当兵时，由于在机关里，电话方便，就经常给他所在的铁路工厂打电话。我都是先拨号到义县火车站，让他们转到他所在的金岭寺工厂，这样就方便很多。有一次，我出差路过他们那里，到他的厂找他。金岭寺是一个很小的车站，下火车后，要走几公里路才能到他们那个铁路工厂。这个工厂在一条小山沟里，很偏僻，没有多少人，条件也差。后来，他被调到了锦州铁路工厂。

在部队时，我几乎每次回家探亲都和他相约一起回去，这样就可以多说说话。1974年春节，我回家探亲，因为我的假期长，他没等到我归队就回去上班了，我临回部队时在义县给他打了一个电话，告诉他我订婚了。他问找的是谁，我说是小凡。他听了，没有太兴奋的表

达，但我能感觉到他内心是很高兴的，因为我们之间早就是亲人的感觉了。

他在锦州安家后，他家就成了我在部队出差路过时的落脚点，以致后来我转业到河南后，也是我回老家的中转站。每次相见，虽然说话不多，但始终心里是相通的。对于我，他是一位可亲的长兄，更是一个无须表达的知己，几十年来，一直都是这样。

前几年，他学会了开车，我们回老家路过锦州，他都开车送我回去，当我们的司机。上次回去，他把我们送到家后，我问他，你去过南道沟吗？

南道沟就是我们小峪村南边那条山沟，有拉马沟、旧站、石匣子几个村，我在家时从来没去过，我很想去看看。他说，正好他也没去过，那好，他就开车和我一起去南道沟跑了一趟，一直把车开到石匣子最上面的自然村黄金背，也了却了一个心愿。

去年6月，我回义县筹备战友聚会的事，本来也想让他开车送我回老家，但我知道他身体不好，不想辛苦他，就让我妹夫开车接我了，在锦州没停，直接回义县了，他还打电话问，怎么没让他送我。我说，这次就让闫成接我了，下次再让你接吧。

没想到，几个月后，他女儿打电话说，他检查出肝癌晚期了。我妻子一听就想回去看看他，我说，这个病不是那么急的，现在家人都在瞒着他，不想让他知道，我们急忙跑回去他会警觉的，对他的病不好。

后来，我们决定春节一起回去，在老家过年，顺便看看他。其实，我心里一直都很纠结，本来以前我和他时常还视频说话，在他病重后，我不敢打电话或视频了，生怕惊动了他，也不知说什么好，一直处于想通话又不敢通话的心理状态。心想，过年就回去了，回去再说话吧。没想到他走得这么快，按说，癌症晚期还能坚持一段时间的，没想到他致命的不是癌症，而是心梗，就差十几天就过年了，你就不能等等我们吗？鉴于我们之间的关系，我从来没当面叫他一声哥，但我一直把他看得比亲哥还要亲。

在火化那天早上，我们在殡仪馆向他的遗体告别时，我看他静静地躺在水晶棺里，一下子眼泪就流了出来，这就是我几十年来视为知己的哥呀，我真该早就叫你一声哥的，可以后再没有机会了，你再也听不到了。

你慈眉善目的样子非常安详，就像睡着了，一连几天，我都不相信他真的不在了，总想着他还会醒来，还会和我们说说心里话，还会开车送我们回老家，还会不紧不慢地说那些当年的事，还会帮朋友修理电视机、洗衣机，还会骑自行车送你的外孙上学下学。

可是，这一切一切，都不会了，真的不会了。你安静地去了另一个世界，那里无声无息，你的话该跟谁去说呢？一时间，我的内心世界坍塌了一半，是亲人更是挚友，这样的人在我的一生中并不多。我一辈子没能给你什么，你也没给我什么，但我们的交情比任何物质的东西更珍贵，就是金山银山也买不来的。

在火化场给他烧纸时，前一位死者的亲属烧过纸后，墙上死者的名字被擦掉了，但还依稀可见，给你烧纸时，我们惊异地发现，那个名字恰是贵祥已去世父亲的名字，一字不差，这也太神奇了，这样的巧合是不是冥冥中预示着什么？

一个亲人加挚友的离世加剧了世界的寒冷，这个冬天我该如何度过？